

走基層●在線 ZAIYIXIAN

付新成家綠色精準栽培的土豆開挖了，收成咋樣？ 勻稱光溜 每畝增產600斤

本报记者 许蔚冰

夏日的清晨，天還沒大亮，本溪市馬鈴薯研究所所長鄭玉寶就催促大家發出：“快，去新民，付新成的土豆開挖了！”電話那頭，種植戶付新成聲音激動：“鄭所長，超級的車到了，40畝‘科技田’這就開收！”

這一鍼下去，不僅關係着付新成的收成，更是對鄭玉寶團隊“水肥藥高效綠色精準栽培技術”的大考。土地能否靠科技實現增收，幾小時後便見分曉。

近7點，車子抵達新民市大民屯鎮。一片緊鄰公路的田地里，付新成和9名農民正弯腰忙碌。他們雙手在泥土間熟練地翻撣，選擇重量達到2兩半及以上的土豆放入編織袋。

地頭，通遼市一家連鎖超市的采購負責人張建仔細看着分拣。他滿意地說：“這批新土豆個頭勻稱、表皮光潤，品相真不錯。”這是他第一次採購付新成的土豆。

促成這次合作的農產品經紀人李

聚焦 JUJIAO



香港“三個中心一個高地”主題巡回展亮相沈陽

7月24日至28日，“三個中心一個高地——服務國家戰略 賦能香港未來”巡迴展覽在沈陽K11購物藝術中心舉辦。展覽通過沉浸式互動體驗、多媒體展示以及創新科技應用，生動展示了香港的硬核實力與城市活力，為沈陽市民帶來一場別開生面的香港魅力之旅。

本次展覽由香港特別行政區政府駐北京辦事處(香港駐京辦)及駐遼寧聯絡處舉辦，以“澎湃都心 鑄定未來”為設計理念，通過“封面時刻”“巨輪出海”“亮劍香港”等亮點區域，全

方位展示香港作為國際金融、航運、貿易中心及國際高端人才聚集高地的獨特優勢與發展潛力。

展覽現場，觀眾可登上“云端觀光梯”體驗“向上人生”，感受香港摩天大樓的震撼視野；可以手握船舵，參與“擊浪到港”互動，駕駛虛擬巨輪駛向維港，深入了解香港作為國際航運中心的優勢；還能通過“時空之門”互動裝置，與香港青年共話香江情誼、領略香港城市風貌、掌握最新政策資訊。

本次展覽引入全新的AR增強現實技術，打造“香江元宇宙”特別體驗。觀眾可掃碼進入虛實結合的香港場景，感受未來科技與城市發展的融合。

圖①為多媒體動態展示香港發展成果。
圖②為“巨輪出海”AR互動體驗區吸引了不少參觀者駐足。

圖③為市民沉浸式觀看展覽。
本报记者 陶阳 文
本报记者 赵敬东 摄

全球首次綠色船用氨燃料加注在沈陽完成

本報訊 記者呂麗報道 7月24日，全球首次綠色船用氨燃料加注作業在大連中遠海运重工碼頭完成。這是中國綠色能源領域技術創新和產業升級的重要成果，大連也因此成為全球唯一同時具備生物燃料、綠色甲醇、LNG(即液化天然氣)及綠色氨燃料等船用替代燃料加注能力的港口。

氨是化學工業的重要原料，因其不含碳元素、完全燃燒後僅產生水和氮氣的特性被視為航運脫碳“潛力股”。目前，船用綠色氨燃料憑借零碳

屬性、儲運經濟性和技術成熟性成為航運業實現經營排放目標的重要替代燃料之一。

本次加注實現了跨領域、跨行業共同推動大連東北亞綠色船燃加注中心建設。實施加注作業的中石化中海船舶燃料供應有限公司是船舶清潔能源領域的積極探索者和踐行者，發起成立了“可持續船用燃料聯合研發中心”，曾先後完成國內首單船用生物燃料油加注、首單船用灰色氨燃料加注及東北首單綠色甲醇加注。接受加注作業的5500HP氮動力

全球首个获此认证的绿氨产品。

全球首次綠色船用氨燃料加注成功具有多重深遠意義，不僅為後大型船舶加注氨燃料积累了經驗，有利於我國《船舶應用氨燃料槽車加注作業規程》團體標準制定，同時補足了大連港船舶綠色氨燃料加注品類空白，大連自此成為全球唯一同時具備生物燃料、綠色甲醇、LNG及綠色氨燃料等船用替代燃料加注能力的港口，極大地提升了大連在航運界的知名度和影響力。

辽宁鑫達每年投入千萬元搞研發——

把滑石粉吃干榨凈 做“最保鮮的保鮮箱”

本报记者 崔治

7月27日，在遼寧鑫達滑石集團生產基地，數百台智能設備高速運轉，自動化上料系統與中控室聯動作業，滑石粉體、改性母粒、中空板材三系列產品品經國際領先的氣磨生產線加工後，通過封閉輸送系統完成全自動包裝。

在成品發送區，十餘輛載重卡車正在裝載噸包母粒，這批貨物將經營口港發往馬來西亞和加拿大等海外市場。作為全國滑石行業十強企業，遼寧鑫達滑石集團高端產品的國內市場占有率達15%，40%以上產能出口至日本、韓國、泰國等20余個國家和地區。

今年6月研發中心投入使用，檢測實驗室配備105台套先進設備，其中不乏馬爾文粒度儀等尖端分析儀

器。這些設備能精準完成滑石粉體粒度分布、石棉含量分析、重金屬遷移檢測等專項檢測，為產品質量和技術研發筑牢根基。”望着眼前三層的研發中心，董事長于祥民感慨道。

近十年間，鑫達集團年均投入1000萬元用于新研發、200余萬元用于更新智能裝備，已建成包含智能上料系統、中控室集群控制、氣磨分級除鐵生產線在內的標準化智造基地。作為集滑石開采、精深加工、全球銷售於一體的行業龍頭企業，公司通過與北京、上海的多家研發機構合作，將滑石粉作為原料應用於中空板生產，不僅使傳統的保鮮箱通過科技賦能成為“最保鮮的保鮮箱”，更釋放了海城滑石產業高質量發展的新動能。

以往低品位滑石和滑石粉篩選後剩余的邊角料，只能用於裝修塗料添加劑或者干脆直接丟棄，在資源浪費的同時，也造成了環境污染。”人事辦負責人于森說，為延長产业链，提高低品位滑石的附加值，從2020年開始，公司加大研發投入，與相關研發機構開展深入合作，主攻低品位滑石和滑石粉篩選後剩余邊角料開發領域，于去年生產出一款以低品位滑石粉為主要原料的中空板。產品一經問世，立即受到國內外客戶的追捧。

滑石粉有著潤滑性、抗黏着性、耐火性、抗酸性、絕緣性、熔點高、化學性不活潑等特點。于森表示，公司將滑石粉的這些特性應用在果蔬、水產等运输領域的中空板上，生產的保鮮箱

承受力強、抗潮濕、耐腐蝕、面板光滑、可回收再利用、無污染，相比傳統保鮮箱，滑石粉材質保鮮箱具有防碰撞、耐挤压、質量輕等獨特優勢，因此被稱為“最保鮮的保鮮箱”。

“今年前5個月，我們的國內訂單量同比增長15%，高檔滑石粉及改性母粒產品在新能源汽車、高端建材等領域需求旺盛，主要經濟指標均按預期完成。”于祥民說。未來，公司將繼續加碼進行研發創新、計劃與中科院、中國高分子研究所等高校及科研院所開展進一步合作，不斷提高產品性能，積極抓住未來低空經濟、物聯網、人工智能等領域的發展機遇，讓新材料中空板更好地助力經濟發展，服務百姓生活。

這場“村BA” 冠軍獎杯是一只活山羊

本报记者 狄文君

公雞、大鵝、山羊，當這些農家“硬通貨”被系上紅綢帶，牽上領獎台，開原市上肥鎮的籃球場瞬間就燃爆了……

7月25日，上肥鎮第三屆“振興杯”鄉村籃球賽在震天的歡呼聲中開戰。沒有華麗的獎杯，只有接地气的乡村“頂流”——冠軍將牽走一只活蹦亂跳的山羊，亚军抱走4只精神抖擻的紅冠大公雞，季軍則收3只昂首挺胸的大白鵝。

“加油！必勝！”場邊，68歲的張桂香舉着手機樂得合不攏嘴，因為鏡頭里那只作為獎品亮相的大公雞，正是她家養的寶貝。她笑着說：“比賽一年比一年熱鬧，咱農民的日子也越过越帶勁兒！”

頂酷暑，賽場上，球員已摩拳擦掌。身着24號球衣的羅宇航緊盯那只系着紅綢的山羊笑道：

“頭一回見用活畜當獎杯的，咱咋也得把冠軍羊牽回家！”

隨着哨聲響起，上肥地村隊與美上肥機關隊展開了首場對決。场上，搶斷快如闪电，三分劃破熱浪，球員汗如雨下；場下，啦啦隊搖着加油棒高喊，就连那只系着紅綢的山羊也“咩咩”叫个不停，彷彿加入了助威團。

“這是我們‘體育搭台，農旅唱戲’帶動小鎮經濟的全新試驗。”上肥鎮領導一語道破玄機。本屆籃球賽的所有獎品均採購自當地農戶，這樣既能展現原汁原味的鄉村風情，又可以實打實地助農增收。

全鎮11個行政村代表隊，加上鎮機關代表隊，本屆籃球賽共有12支隊伍展開激烈角逐，將持續5天。其間，賽場邊將同步舉辦農產品展銷會。

大連重工焦爐原地改造 刷新項目周期紀錄

本报讯 记者王榮琦报道

記者7月28日獲悉，大連重工近日為鞍鋼集團實施的6米焦爐在產改造項目成功交付。作為國內首個“邊生產邊改造”的焦爐改造項目，該項目從啟動到全面投產僅用了225天，較常規改造周期壓縮30%，創造了焦化行業原地改造的新紀錄，並以開創性的改造模式樹立了行業發展的新標杆。

6米焦爐改造項目作為鞍鋼集團全面推進焦爐智能化、環保化和高效率升級的標杆性工程，徹底顛覆了傳統的停爐改造模式，創造性地採用“雙爐交替施工”策略，將兩座焦爐改造拆解為獨立施工單元，實現一座焦爐正常生產與另一座焦爐施工同步推進，最大限度地

降低了對產能的影響。

同時，項目團隊通過科學統籌工序、優化資源配置，實施24小時不斷施工監管與技術支持，克服了寒冷氣候、場地狹小、邊生產邊改造等困難，最終創下行業改造項目周期新紀錄，高效完成了從筑爐到投產的全流程改造。

該項目的成功投產，進一步驗證了大連重工在焦爐原地改造領域的先進技術和施工能力。目前，大連重工正在加速智能、綠色焦爐技術的研發和備蓄，持續提升“技術+服務+管理”三位一體的工程解決方案能力，為國內外鋼鐵企業提供從設備製造到智能化改造的全生命周期服務，助力焦化行業加速向綠色低碳轉型邁進。

中鐵本桓高速公路七工區 路基土石方工程完工

本报讯 记者许蔚冰报道

日前，由中铁(辽宁)本桓高速公路有限公司投资建设、中铁大桥局承建的本桓高速公路项目迎来重大节点，七工区项目路基土石方工程全部完成，为冲刺全线通车目标奠定了坚实基础。

本桓高速公路七工区全长19.5公里，最大挖深达48.3米，相当于近17层楼的高度。在整个施工过程中，建设团队成功实施了关键性的冷开挖工程。这是针对坚硬岩层的一种专门开挖技

術，挖方量达16.58万立方米。作為全线路基工程的控制性节点，该段地质结构复杂，施工窗口期常受恶劣天气干扰。项目团队科学组织，最终高质量攻克了这一难关，为整体路基完工扫清了最大障碍。

随着路基土石方工程这一重大节点的顺利完成，七工区项目为后续路面铺设及绿化等附属工程的全面展开扫清了关键障碍，有力保障了本桓高速公路按期实现全线通车目标。

小凌河文化旅游季啓幕

本报讯 记者张旭报道

日前，由省委宣传部驻朝阳市羊山镇“第一书记”集体创作的羊山文旅宣传歌曲《我的村庄我的家》和《玄羊传说》在朝阳市羊山镇唱响，当地文艺爱好者自发组织编排的十余个节目接连上演，朝阳市羊山镇小凌河文化旅游季启幕。

“我们整合羊山镇周边的旅游资源，联合朝阳市小凌河流域有关单位驻村干部共同谋划，打造羊山文旅品牌，促进文体旅产业融合发展，让羊山美起来，让百姓乐起来，以文旅发展赋能乡村振兴。”省宣传部驻羊山镇驻村工作队队长安志武说。

公園戲水歡樂多



7月26日10时许，鸭绿江公园里，清澈的江水悄然爬上低洼处的岸边，吸引了众多市民和游客带着孩子前来戏水。

每年7月，当遇到天文大潮时，鸭绿江水便会涌上低洼处岸边，成为市民戏水的好去处。

记者在鸭绿江公园看到，孩子们在浅水中嬉笑玩耍，追逐水中的

涟漪；家长则在一旁微笑守护，不时用手机记录下孩子们纯真的笑脸和快乐的瞬间。不少游客被这热闹的场景吸引，纷纷驻足欣赏。

值得一提的是，鸭绿江公园管理处提前设置了防护栏，将危险区域与人群隔开，并安排专人在现场守护市民和游客的安全。

本报特约记者 周广庆 摄